Памятка для родителей


Виды нарушений 
звукопроизношения

Неправильное произношение может наблюдаться в отношении любого согласного звука. 
Чаще всего отмечается неправильное произношение трудных по артикуляции звуков: свистящих ([с], [з], [ц]), шипящих ([ш], [ж], [ч], [ш']), сонорных ([р], [л]).
Выделяют четыре вида нарушений звукопроизношения (в пределах одного слова):
• отсутствие звука;
• искажение звука;
• замена звука;
• смешение звуков.

Отсутствие звука в речи может выражаться в его выпадении в начале слова (вместо роза ребенок говорит «оза»), в середине (корова — «коова») или в конце (комар — «кома» ).

При искажении вместо правильного произносится звук, которого нет в фонетической системе русского языка, например:
• вместо звука [р] произносится велярный [р], образующийся при колебании разных участков мягкого нёба, или увулярный [р], при образовании которого вибрирует маленький язычок (продолжение мягкого нёба);
• вместо звука [с] произносится межзубный [с] (кончик языка не опускается вниз за нижние резцы, а располагается между верхними и нижними резцами);
• вместо звука [л] произносится двугубный [л] (происходит сближение или смыкание обеих губ).

Звук может заменяться другим звуком. Замены эти могут быть самыми разнообразными, например:
• «томок» вместо комок, «дубы» вместо губы (замены звуков, одинаковых по способу образования, но разных по месту артикуляции);
• «това» вместо сова, «тон» вместо сон (замена звуков, одинаковых по месту артикуляции, но различных по способу образования);
• «фухари» вместо сухари, «фахар» вместо сахар (замена звуков, одинаковых по способу образования, но различных по участию органов речи);
• «томик» вместо домик, «заба» вместо жаба (замена звонких звуков глухими);
• «бряник» вместо пряник, «гочка» вместо кочка (замена глухих звуков звонкими);
• «ряду га» вместо радуга, «Сона» вместо Соня (замена мягких звуков твердыми и твердых мягкими).

Смешение звуков — это недостаток речи, который выражается в том, что ребенок, умея произносить те или иные звуки, путает их в речи (например, вместо шапка произносит «сапка» и тут же вместо санки произносит — «шанки»); смешение звуков — признак незаконченности процесса овладения системой фонем; нормально этот процесс полностью завершается у ребенка к 4-5 годам, когда все звуки речи различаются детьми на слух и правильно произносятся.
Логопедическое заключение при 

обследовании речи  дошкольников


♦ Фонетическое нарушение речи (ФНР) При ФНР нарушены фонетическая сторона речи (звукопроизношение, звуко-слоговая структура слова, просодика) в комплексе или какие-либо отдельные компоненты фонетического строя речи (например, только звукопроизношение или звукопроизношение и звуко-слоговая структура слова). 
♦Фонетико-фонематическое нарушение речи (ФФНР). 
При ФФНР наряду с нарушением фонетической стороны речи имеется и недоразвитие фонематических процессов: фо​нематического восприятия (слуховой дифференциации звуков), фонематического анализа и синтеза, фонематических представ​лений. 
♦ Лексико-грамматическое недоразвитие речи (ЛГНР). 
При ЛГНР у детей нормальное звукопроизношение, относи​тельно сохранны фонематические процессы (чаще всего в ре​зультате логопедического воздействия), однако отмечаются ограниченный словарный запас, нарушение грамматического строя речи. 
♦Общее недоразвитие речи (ОНР I, II и III уровня)
При ОНР у детей нарушены все компоненты языковой (рече​вой) системы: фонетико-фонематическая сторона речи, лексика, грамматический строй.
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    Уважаемые родители! 
 Если ваш ребёнок посещает занятия с учителем-логопедом, знайте,  что плохую речь нельзя исправить за одно или даже за два занятия. 
Для этого потребуется время и совместные усилия логопеда, ребенка и его родителей.
 I. Исправление звукопроизношения проводится поэтапно:
1-й этап — подготовительный (формирование интереса к логопедическим занятиям; развитие слухового внимания, памяти, фонематического восприятия с помощью игр и специальных упражнений; формирование и развитие артикуляционной моторики — это выполнение артикуляционной гимнастики и специальных упражнений для губ, языка, голоса, дыхания и др.) (протекает у многих детей медленно и требует длительной тренировки).
2-й этап — постановка звуков (вызывание звуков по подражанию или при помощи специальных приемов).
3-й этап — автоматизация  - закрепление звука в слогах, в словах, предложениях (протекает у многих детей медленно и требует длительной тренировки). 
4-й этап — дифференциация поставленных и автоматизированных звуков
 (в случаях замены одного звука другим).
5-й этап — автоматизация звуков в самостоятельной (спонтанной) речи  - в монологах, диалогах, играх, на прогулках и других формах детской жизнедеятельности.
Чтобы добиться правильного положения губ, языка, быстрого и свободного, четкого произношения звука в речи, нужно много упражняться. Тренируйтесь, пожалуйста, дома!
Если звук еще не произносится, выполняйте артикуляционную гимнастику.
Если звук уже поставлен — закрепляйте его: выучите с ребенком речевой материал, записанный в тетради домашних заданий, следите за звуками в повседневной речи.
Не забывайте выполнять все рекомендации учителя-логопеда!
Желаю успехов в обучении вашего 
ребенка правильной речи!
учитель – логопед 

Малышева Марина Анатольевна 

